

## *Имя, достойное памяти*

Киричек М.

**80 лет назад. 1 марта 1920 года, в Турции скончался наш земляк, врач и общественный деятель Павел Федорович Иорданов.**

Он родился в 1857 году в Таганроге в состоятельной купеческой семье греческого происхождения. Окончил местную гимназию, затем медицинский факультет Харьковского университета.

Вернувшись в родной город, Иорданов получил место главного санитарного врача (1884), проработав в этой должности более 10 лет. Одновременно Павел Федорович принимал самое активное участие в общественной жизни Таганрога. И всегда, за что бы ни брался Иорданов, он проявлял незаурядную энергию, добросовестность и инициативность.

Он являлся членом ряда комиссий (санитарной, финансовой, по созданию газового освещения, строительству водопровода и т.д.), членом Городской Управы, а впоследствии был избран городским головой.

С участием П.Ф. Иорданова в Таганроге был создан городской музей, открыта первая общественная аптека, установлен памятник Петру I. Мы привыкли связывать эти события с именем А.П. Чехова. Действительно заслуга писателя в помощи родному городу очень велика. Но именно Павел Федорович вел с ним постоянную переписку, на имя Иорданова приходили посылки для музея и библиотеки. И не только от Чехова, а и от других деятелей культуры, к которым П.Ф. Иорданов обращался за помощью.

Очень многие организационные дела легли на плечи Павла Федоровича, будь то первая Всероссийская перепись населения (1897) или подготовка празднования 200-летия Таганрога (1898), открытие музея или хлопоты о строительстве нового здания для библиотеки.

Период пребывания П.Ф. Иорданова на посту городского головы (1905-1909) совпал с революционными потрясениями. Под его умелым руководством таганрогским органам власти удалось сохранять в городе относительный порядок. По крайней мере Таганрог оказался единственным городом на Дону, где не было еврейских погромов.

Павел Федорович обратился к членам Городской Думы с предложением создать организацию для систематической помощи неимущему населению. Был создан городской Благотворительный Совет под руководством самого городского головы. Таганрог разделили на девять участков, которыми ведали специально избранные попечители. Были открыты бесплатные столовые, детская молочная кухня, оказывалась материальная помощь особо нуждающимся.

Деятельность П.Ф. Иорданова была замечена и оценена правительством. В 1909 году он был переведен в Петербург, где был назначен членом Совета Министров по торговле и промышленности. Работая там, наш земляк продолжал оказывать помощь в делах Таганрогу.

В 1912 г. он стал членом Государственного Совета. С началом первой мировой войны был назначен помощником верховного начальника санитарной и эвакуационной части. В 1917 г. получил чин тайного советника, награжден орденами Св. Станислава и Св. Анны, стал сенатором.

Революция прервала эту блестящую карьеру. Иорданов уезжает в Кисловодск, занимается медицинской практикой, его избирают председателем Союза врачей.

В 1919 году, как член Международного Красного Креста, П.Ф. Иорданов был направлен старшим врачом на транспорт с тифозными больными, эвакуируемыми из Новороссийска в Турцию. Оказывая им лечебную помощь, Павел Федорович заразился тифом и умер.

Один из его сыновей служил при дворе папы в Ватикане. Он перевез прах отца в Рим. Женой Иорданова была дочь известного ученого и путешественника А.Б. Лакиера и праправнучка знаменитого И.А. Варваца. Павел Федорович, породнившись с такой выдающейся семьей, не уронил ее славы, оставив также немалый след в истории нашего города и выполнив до конца свой врачебный и гражданский долг.

ЦГТБ имени А. П. Чехова